

# 新春走基层

## 卢氏：“返岗专车”助复工 春风送暖启新程

本报记者 李博 通讯员 高长军

2月3日，农历正月初六，上午10时许，位于卢氏汽车站旁的众望红集团卢氏分公司服务大厅里，挤满了来自该县各地前往外地务工的人群，他们挑选心仪的厂家，咨询劳务报酬、后续服务事项，填写务工信息……待大家吃过午餐，12时整，来自外地的专车载着这些务工人员，前往务工地点。

“跟随县人社局定点的劳务公司外出务工，有众多企业和岗位选择，保底月工资6000元以上，乘坐免费专车进厂，我们放心又舒心。”46岁的卢氏县横涧乡大干村村民张女士笑呵呵地说。

前往新疆的年轻人董鹏辉2023年参加众望红人力资源集团有限公司的免费培训后，被安排到新疆化工企业、中石化

公司、火电厂从事管道焊接、安装工程工作，2024年月工资已达1.1万元。今年作为管道安装熟练工的董鹏辉工资已涨至1.3万元，他信心满满地说：“学了技术、涨了收入，今年又随众望红集团卢氏分公司免费专车到公司上班，既省心又省钱，一定要努力工作，干出业绩，为家庭增收，为家乡争光。”

正月初六这一天，卢氏县共有95人经众望红集团卢氏分公司安排护送到江苏扬州、浙江温州、杭州等地的电子产品厂家上班，月工资6000元至7000元。考虑到路途遥远、大部分年轻人首次远离家乡，众望红集团卢氏分公司经理王改红特意吩咐工作人员分发了方便面、面包、矿泉水等食品，并叮嘱随行服务人员

一定要保障务工人员健康安全。

同一天，来自山东潍坊的两辆大巴车也来到了卢氏药城南门，接送卢氏县前往当地盐场的新老务工人员。“我们年龄偏大，适合从事这种技术含量较低、劳动强度也不算太大的体力工作。”63岁的东明镇太平村村民杨小祥已经干了两年的盐场工作，他表示，他们这次去山东潍坊盐场工作的94名工友都是55岁以上的卢氏老乡，大家每月都有4000元固定工资，有卢氏一群老乡的相互帮助，他们在外务工心里很踏实。

为保障务工人员有岗位、有活干、收入好、稳得住，卢氏县紧紧围绕内外招工用工需求，以农村劳动力转移就业及劳务输出工作为重点，多措并举为群众做

好就业服务。县人力资源和社会保障局、乡镇人民政府、村委会(社区)分别成立专门服务机构，建立就业人员信息台账，确定专业技能培训机构，规范管理就业服务公司，采取“点对点”集中输送和包车接群众回家的方式，真正做好农民工服务工作。

为强化劳务输出服务阵地建设，卢氏县在无锡市、深圳市、郑州市等务工人员集中地设立了劳动就业服务工作站，派驻固定联络员，与企业所在地劳动部门、用工企业建立长期合作关系，随时提供农民工进厂、出厂、工资结算等服务，同时开展党建、文化活动，让家乡的农民工感受到“家”的温暖、组织的关怀。



## 义马市狂口社区：做好便民“小事” 提升民生“温度”

本报讯(记者任志刚)“过年了打乒乓球的人真多啊！过去想打球却没有合适的地方，现在好了，家门口的社区活动室啥都有。”日前，义马市泰山路街道狂口社区居民吕中伟说。

去年以来，狂口社区坚持党建引领，立足工作实际，紧盯群众急难愁盼问题，全力以赴办实事、解民忧、暖人心，用实际行动诠释民生“温度”与幸福“刻度”。

平价蔬菜进社区，便民小事暖人心。“小菜篮”关系“大民生”。为了让社区居民吃上新鲜、实惠、放心的蔬菜，狂口社区积极开展“平价蔬菜进社区”活动。个大饱满的白菜、圆滚滚的土豆、沉甸甸的萝卜等几十种从洛阳批发市场采购的新鲜平价蔬菜，吸引了众多居民前来购买。社区工作人员和志愿者一起将爱心蔬菜送到居民手中，现场传递着浓浓的温情。此次活动销售蔬菜2000余斤，惠及居民1000余人。

阵地升级强基础，点亮居民新生活。“小阵地”传递“家温暖”，周一到周末，每天社区活动室里都热闹非凡。去年以来，狂口社区党委坚持“服务好居民”为理念，定期召开社区、物业、居民三方联席会议，协商解决居民急难愁盼问题，针对居民反映强烈的文化基础设施薄弱等问题，联合物业公司多方筹集资金，因地制宜对小区基础设施进行改造提升，建成230余平方米的西区文体活动中心、乒乓球活动室和30余套健身娱乐设施，打造集便民服务、民主议事、公益活动、文化娱乐、文明实践于一体的文化服务阵地，并开展红色宣讲、知识科普、健康义诊等活动30余次，真正做到服务群众最大化。

便民维修送上门，惠民服务暖人心。“小服务”连接“大幸福”，维修水电、疏通管道……一件件不起眼的“小事”每天都在狂口社区上演着。去年以来，狂口社区党委以持续提升辖区居民生活质量为目标，联合华全、光明物业公司开展免费维修活动，按照前期摸排登记的信息，逐一上门服务。志愿者细心检查居民家中、光明街商户的电路、供水管道等，对发现的问题及时进行处

### 平凡岗位 不凡坚守

## 坚守一线保生产 书写最美「敬业福」

在河南能源义煤公司常村煤矿有这么一群春节“不归人”，他们奋战在井下一线，值守于地面车间……他们用坚守岗位书写着最美“敬业福”，用心用情守护着矿井安全生产。他们用行动诠释奉献，为常村煤矿安全生产注入发展力量。

“除夕那天，我们是在岗位上度过的，虽然也很想和家人团聚，可为了不影响矿井安全生产，防冲钻机一到矿，我们就开始加班加点地通电、调试，这样的坚守也不失为一种别样的年味。”该矿防冲队检修工常永敏表示。

从防冲钻机到矿那天开始，他就一直坚守岗位，加班加点反复调试，确保安全试运转后，他和工友将防冲钻机运往井下工作面。由于巷道高度受限，他们又将防冲钻机进行解体，重新运往井下工作面进行组装。

“设备一天不运转，我就一天不休息，对我来说，设备安装调试就是我新年最好的陪伴，这份责任让我的年味更特别。”常永敏认真地说。

走进常村煤矿材料副井口，长长的运输轨道一直延伸到支护车间。运输队矿车维修工韩国子正在对连接销部位进行焊接。他说：“这是我在岗位上过的第25个春节，由于离家很近，每年过节的时候，我都会选择坚守岗位，让离家远的工友们回家和亲人团聚。能在矿井需要我的时候，为安全生产出份力，我也觉得很开心！”他一边说话，一边焊接矿车，不时地对焊条进行切割，将节省下来的材料装进工具包中。“过节也要保障车辆的安全运输，服务好矿井安全生产，尤其在节假日，更不能放松……”韩国子说，节日期间，他细心地检查每一辆矿车，发现问题第一时间维修，保障运输安全畅通。

“我参加工作已经39年了，几乎每年的春节都在岗位上过。今年3月我就该退休了，这是我在岗位上过的最后一个春节。”综采一队职工杨利功一边装U型钢，一边笑着说。杨利功表示，自己在岗位上奉献了一辈子，工作生涯的最后一个春节也要在岗位上过，这样的春节才更有年味。说话间，杨利功已经和工友将运往井下的U型钢装满一辆矿车，并用钢丝绳进行捆绑。他们将钢丝绳从中间劈成两股，用其中的一股进行捆绑，剩下的另一股缠绕起来备用。用他们的话说，就是要节省材料，废物再利用也要省着用。

在他们的眼里，矿山早已是他们的家，在岗位上过年也是一种别样的团聚。他们在平凡而普通的岗位上，用行动践行“春节不打烊”的承诺，用实际行动诠释“春节我在岗”的担当，用无私的付出守护着万家灯火、阖家团圆。(闫乐乐)



烟花朵朵贺新岁

2月1日，农历正月初四，在渑池县仰韶酒庄门前广场，一场烟花表演正精彩进行，五彩缤纷的烟花点亮城市夜空，吸引了众多市民观赏。王家臣 摄

## 灵宝市城关镇五龙社区：村味年味喜相融 唱响欢乐幸福年

本报讯“社区每年春节都有演出，大家热热闹闹聚一块儿，年味儿一下子就上来了。”1月29日，在灵宝市城关镇五龙社区新时代文明实践站，观看文艺演出的常大姐高兴地说。

为丰富群众精神文化生活，五龙社区组织群众文艺爱好者举办“祥龙辞旧岁 瑞蛇迎新春”春节文艺汇演，为群众送上一场有年味、有文化味、有乡土味的文化盛宴。

此次演出，从组织到策划、从排练到演出，村民都是绝对的“主角”。大家将自己的生活与故事搬上舞台，用歌曲、舞蹈、戏曲等艺术形式，生动演绎着发生在“房前屋后”的故事，将农村的乡土气息、民风民情以及深厚的人文底蕴尽情展现在观众眼前。台上，乡村“草根”明星、文艺骨干闪亮登场，各显其能；台下，村民们鼓掌欢呼、喜笑颜开，尽情品尝精心筹备的“文化大餐”。精彩的演出不仅丰富了村民们的精神文化生活，营造了热闹喜庆的节日氛围，更在欢声笑语中拉近了村民间的距离，增强了乡村的凝聚力。

据悉，城关镇将持续组织开展广场舞表演、秧歌演出、篮球大赛等春节期间系列活动，不断创新平台、形式、内容，将村味儿、年味儿、农味儿组合成一道独特的乡村“文化盛宴”，切实通过文化赋能激发新时代乡村振兴的活力，以乡村文化振兴助力乡村全面振兴。(李冬冬)

## 示范区(高新区)：新春集市红红火火 群众乐享文化大餐

本报讯(记者徐洪波)2月2日，位于三门峡市城乡一体化示范区(高新区)职教园区的职新路、北村路热闹非凡、人头攒动，“智慧春趣 喜乐大集”新春集市活动正在这里火热上演，众多群众齐聚于此，一同欣赏观看戏曲、锣鼓表演。

据悉，此次活动从2月2日开始，持续至2月13日，有戏曲表演、广场舞、锣鼓比赛和文艺汇演。2月2日至6日，邀请山西省阳泉豫

剧团演出大戏9场；2月11日(农历正月十四)进行广场舞比赛，各个参赛队将活力四射的舞蹈跳出新春的喜悦；2月12日(农历正月十五)，锣鼓比赛将震撼登场，激昂的鼓点将奏响新春最强音；2月13日(农历正月十六)还将举办文艺汇演。

本次活动形式多样，不仅为群众呈现出极具文化底蕴的盛宴，而且让广大群众度过一个平安欢乐祥和的新春佳节。

## 卢氏县汤河乡：精彩文体活动 点亮蛇年新春

本报讯 春节期间，卢氏县汤河乡各村(社区)以新时代文明实践站为依托，积极开展多彩文化点亮新春。

为活跃节日期间群众文化生活，汤河乡及早安排部署，各村(社区)积极响应，深度融合传统文化、民俗文化、体育文化等元素，积极组织乡村艺人、外出返乡人员、大学生等群体，开展锣鼓迎宾、舞狮、拔河、篮球比赛等文化活动。演出人员精神抖擞，神采飞扬，把浓浓的喜庆气氛传递到千家万户。

“以前回家过年，拜完年就是看电视、聊天、泡温泉，现在感觉年味儿更浓了，热闹劲儿更足了，希望这样

## 多彩非遗迷人眼 地坑院里年味儿浓

本报记者 王建栋

春节假期，陕州地坑景区内灯火辉煌，2025年陕州灯会暨黄河非遗文化大集热闹非凡，吸引了众多游客前来观赏，现场人流如织，场面蔚为壮观。

走进陕州地坑院广场，首先映入眼帘的是带有“2025陕州灯会”字样的巨型花篮，游客们纷纷驻足拍照留影。随着音乐的节拍，景区内上空舞动的光柱犹如一条条彩带，似乎在招手，向游客致以最热烈的欢迎。

中广场上，几十米长的花灯璀璨夺目，融入了陕州古建筑、黄河文化和当地文化元素的“黄河明珠”灯组让人眼前一亮，与之相映生辉的是南北两侧的“黄河起源”和“黄龙入海”大型灯组，它们共同构成了一幅壮丽的黄河画卷。

在民俗文化大院的舞台上，内蒙古赤峰市满达艺术团的精彩演绎点燃了全场的气氛。他们凭借超凡脱俗的呼麦技艺、悠扬动听的马头琴旋律以及

热情洋溢的蒙古族舞蹈，赢得了在场游客经久不息的掌声与欢呼。蒙古族马头琴音乐作为国家级非物质文化遗产，以其独特的音色和艺术魅力享誉海内外。

与此同时，华阴老腔的亮相也备受瞩目。这一源自西汉时期的古老音乐形式以其粗犷豪放、韵味独特的唱腔和表演风格，赢得了现场观众的阵阵掌声。在华阴老腔传承人的倾情演绎下，人们沉醉在艺术的世界中。

黄河非遗文化大集上，安塞腰鼓以其气势磅礴的独特魅力吸引了众多游客的目光。作为陕西省延安市安塞区流传的一种传统舞蹈，安塞腰鼓不仅是国家级非物质文化遗产的瑰宝，更是中华民族精神风貌的生动再现。18岁的在读大学生王曦彤利用寒假时间来到陕州地坑院参加安塞腰鼓和陕北秧歌的演出，他表示要把这些国家级非物质文化遗产发

扬光大。

“十碗席是咱的待客饭，十碗席把咱根脉连……”在7号地坑院，陕州锣鼓《陕西十碗席》正唱得热火朝天。传承人秦仙绸正襟危坐在舞台上一张方桌前，手脚同时操纵好几种乐器，优美高亢的唱腔令人陶醉。游客们围得水泄不通，掌声喝彩声不绝于耳。

夜幕降临，一朵朵铁花从天而降，犹如天女散花般惊艳。紧接着，一簇簇烟花从地坑院大门楼上腾起，在空中绽放成五颜六色的焰火，将整个活动推向高潮。表演结束，夜已深，游客们意犹未尽，驾车沿着蜿蜒的山间公路离去，明亮的车灯在夜色中绘成一条长龙，壮观至极。

本届灯会以黄河为核心主题，提出了“花灯闪耀黄河岸，地坑院里非遗年”的口号。灯会精心策划了八大篇章：从“醒狮迎宾”喜迎八方来客，到

“盛世花开”寓意吉祥如意；从“黄河起源”追溯中华文明之根，到“黄河明珠”映照中原大地的辉煌；从“黄龙入海”展现黄河的磅礴气势，到“灵蛇献瑞”预示着蛇年的吉祥与美好，再到“光耀陕州”彰显地域文化的独特魅力，以及“生肖迎春”以生肖蛇为引领，共贺新春。灯会通过地上与地下空间的巧妙联动，现代科技与民俗文化的深度融合，呈现出层次分明、虚实相间、真实梦幻的效果。古老的地坑院民居也在光影的交织下散发出别样的浪漫气息，为游客献上一场视觉与心灵的双重盛宴。

此次活动共邀请沿黄九省区的118项非遗文化精彩亮相，其中动态非遗项目20项、静态非遗产品46项、非遗小吃52项。这次灯会不仅是对传统文化的致敬和传承，更是对中华民族精神风貌的一次生动展现。

### 非遗中国年 地道家乡味